

ЗА КАДРЫ

ОРГАН ПАРТКОМА, ДИРЕКЦИИ, КОМИТЕТА ВЛКСМ, ПРОФКОМА, МЕСТКОМА ТОМСКОГО ОРДЕНА ТРУДОВОГО КРАСНОГО ЗНАМЕНИ ПОЛИТЕХНИЧЕСКОГО ИНСТИТУТА ИМЕНИ С. М. КИРОВА.

№ 31 (734) Суббота, 1 сентября 1956 года. Цена 10 коп.

С честью выполним свой долг перед Родиной

В настоящее время для тружеников сельского хозяйства нет более важной задачи, чем уборка урожая. Во-время и без потерь убрать богатый урожай, сдать государству 12 млн пудов зерна — главная задача колхозников и работников МТС Томской области.

В решении этой задачи большая роль принадлежит студентам, поехавшим в колхозы области на уборку урожая. От их самоотверженного труда зависит выполнение обязательств, взятых на себя Томской областью на совещании работников сельского хозяйства Сибири в Новосибирске.

Наш институт направил в колхозы Кожевниковского и Шегарского районов Томской области около 3000 человек. Вместе со студентами выехала группа научных работников.

За прошлые годы коллектив студентов и научных работников института хорошо зарекомендовал себя среди колхозников области. Подавляющее большинство студентов выполняло и перевыполняло установленные нормы, ежедневно выработывая по 1,5—2 трудодня и больше. В институт поступало много писем от колхозников, в которых выражалась благодарность студентам за хорошую работу.

«От всей души благодарим коллектив студентов РТФ за их честное и добросовестное отношение к труду, за их культурное поведение» — писали колхозники сельхозартели «Вперед к коммунизму», Шегарского района.

Задача состоит в том, чтобы в этом году своим честным трудом, высокой организованностью и безупречным поведением поддержать честь нашего коллектива, еще выше поднять звание советского студента. Опыт прошлых лет показал, что успех дела во многом зависит от умелой организации труда. Каждый студент должен знать, сколько он выработал трудодней за день, за неделю и сколько приблизительно он получит за свой труд.

Ежедневный и точный учет выработанных трудодней в соответствии с расчетами с колхозами.

Большая ответственность за организацию труда и быта студентов возлагается на научных работников, поехавших в колхозы. В прошлом году особенно хорошо работали студенты, где руководителями бригад были преподаватели Н. Назимова, И. Белимов, А. Елов. Они правильно распределили студентов по участкам работ, добились наиболее производительного использования рабочей силы. В их бригадах студенты с вечера знали, что они будут делать завтра. В то же время эти товарищи резко реагировали на случаи ухудшения питания студентов, условия их быта, добиваясь немедленного исправления всех недочетов в этом деле.

И в новых условиях научные работники обязаны продолжать воспитательную работу среди студентов. Здесь дело не должно ограничиваться пресечением всякого рода нарушений дисциплины. Необходимо добиться от райкомов и райисполкомов того, чтобы студенты ежедневно получали свежие номера газет, журналов, по возможности смотрели кинокартины. Каждый студент должен понимать, что своим трудом он участвует в общем деле борьбы за осуществление решений XX съезда КПСС.

Кроме выполнения с/х работ, студенты и научные работники института призваны проводить на селе массово-политическую и культурно-воспитательную работу. И в этом отношении наш коллектив уже имеет положительный опыт. С благодарностью отзывались колхозники об агитбригаде, организованной нашими студентами в колхозе «К новым победам», Шегарского района, на период уборки урожая в прошлом году. Нет сомнения, что и в этом году своим самоотверженным трудом студенты нашего коллектива с честью выполнят свой патриотический долг перед Родиной.

СОВЕТЫ ВРАЧА

Как уберечь себя от простудных и заразных заболеваний

В связи с отъездом большой группы студентов института на сельскохозяйственные работы редакция обратилась к врачу медпункта ТПИ Г. Фалькиной с просьбой дать советы, как уберечь себя от заразных и простудных заболеваний в полевых условиях. Тов. Фалькина сообщила следующее.

В группу заразных кишечно-желудочных заболеваний входят различные заболевания: брюшной тиф, дизентерия и др. Дизентерия — заразная болезнь. Чаще всего микробы переносятся от больного человека к здоровому через грязные руки. Недаром дизентерию называют «болезнью грязных рук». Установлено, что в пищевых продуктах: молоке, сыре, масле, на овощах и в воде дизентерийные микробы могут оставаться живыми более недели, а во влажной среде — месяцами.

Зная причины болезни и как она передается, не трудно по-

нять, каким образом уберечь себя от заболеваний. Необходимо строго соблюдать чистоту. Нужно уничтожать мух в своем жилище, закрывать от них пищу и посуду, тщательно обмывать овощи и фрукты перед едой. Молоко обязательно кипятить, не пить сырой воды из открытых водоемов.

Простуда, т. е. охлаждение тела или ног, служит предисполагающей причиной, вызывающей ослабление всего организма и понижение сопротивляемости слизистой оболочке носа и придаточных пазух.

С целью предупреждения простудных заболеваний необходимо закалять организм: по утрам ежедневно заниматься физзарядкой, после нее обмываться холодной водой или делать влажное обтирание.

Необходимо также не промачивать ноги, не сидеть на сквозняках, долгое время не находиться в промокшей одежде.

Новое пополнение нашего коллектива

В этом году наш орденосный институт производил прием студентов на первый курс девяти факультетов дневного отделения. План приема по сравнению с прошлым годом увеличился на 125 человек. Кроме того, производится прием на заочное и вечернее отделения, на которых в этом году открылись новые специальности, как-то: геология и разведка месторождений полезных ископаемых, гидрология и инженерная геология, маркшейдерское дело, разработка месторождений полезных ископаемых, оборудование и технология сварочного производства. План приема на эти факультеты значительно увеличился.

В настоящее время, когда наше народное хозяйство требует специалистов высокой квалификации, особое значение приобретают новые специальности, к ним относятся прежде всего отделение диэлектриков и полупроводников, впервые открытое на одном из молодых факультетов нашего института — радиотехническом; здесь же открылось отделение автоматических, телемеханических и электроизмерительных приборов и устройств.

Отделения металловедения, оборудования и технологии термической обработки металлов открылись на механическом факультете. Таким образом, в настоящее время наш институт будет готовить инженеров по 37 специальностям.

Свою работу приемная комиссия в отличие от прошлых лет начала в этом году раньше, т. е. согласно новым правилам приема в вузы на 1956-й год, прием заявлений на заочное отделение начался с 1-го апреля. Начиная с этого времени в адрес приемной комиссии со всех концов Советского Союза было прислано более 4.500 писем и запросов относительно приема на I курс института. Несмотря на ранний срок приема заявлений на заочное отделение, его руководство плохо подготовилось к этому, что

привело к недостаточному количеству поступающих. Как видно, плохо была проведена разъяснительная и агитационная работа среди предприятий прилегающих областей: Кузбасса, Красноярского и Алтайского краев, Новосибирской области. Только этим можно оправдать тот факт, что на заочном отделении до сих пор имеется более 40% вакансий к общему плану набора.

На вечернем факультете дела обстоят несколько лучше, однако и здесь можно было ожидать других результатов.

На вечернее отделение прием заявлений, как всегда, начался 20 июня. К началу экзаменов в приемную комиссию поступило более 4700 заявлений. Особенно много было желающих поступить на радиотехнический, физикотехнический, механический и химикотехнологический факультеты. Было принято 400 заявлений от учащихся, медалистов и отличников техникумов.

С 1-го августа 3600 абитуриентов дневного отделения приступили к сдаче приемных экзаменов. Как показали первые экзамены по русскому языку, математике, физике и др. предметам, качество подготовки отдельных абитуриентов оказалось ниже требований, предъявляемых экзаменационными комиссиями, в результате чего около 100 человек получили неудовлетворительные оценки. Поэтому не удивителен тот факт, что к концу приемных экзаменов число отрицательных оценок увеличилось до 1600, что составляет 10% от количества проведенных экзаменов. Не удивителен и такой факт, что среди поступающих около 35% имеют удовлетворительные оценки. Очень слабые знания показали абитуриенты Изотов В. И., Ушакова Э. И., Сидельцев Б. И., поступающие на горный факультет.

С сожалением приходится отметить и то, что среди поступающих оказались люди, не имеющие ничего общего со зва-

нием советского гражданина. В период экзаменов были выявлены случаи подделки гербовой печати института, случаи воровства и хулиганского отношения к социалистическому имуществу. Все эти нарушители были с позором исключены из числа поступающих в наш орденосный институт.

Однако эти «черные пятна» не могут затемнить успешную сдачу вступительных экзаменов многих абитуриентов. Вот некоторые из них: Коновалова Э. И. и Корданов Н. В., поступающие на ЭФФ; Казакова В. Г., Перминова С. Г., поступающие на ЭМФ, и многие др.

В настоящее время большое внимание уделяется лицам, имеющим производственный стаж, и демобилизованным из рядов Советской Армии и Военно-Морского Флота. Из числа выдержавших по всем предметам конкурсные экзамены они зачисляются в первую очередь при сдаче математики и физики на оценку не ниже «хорошо».

Хочется отметить хорошую подготовку и успешную сдачу вступительных экзаменов следующих абитуриентов: Б. В. Назаренко (ФТФ), имеющего 4 года производственного стажа; Н. И. Барабанова (РТФ), демобилизованного из рядов Советской Армии; П. В. Михалева (РТФ) — производственника.

В настоящее время институт закончил комплектование 1-го курса дневного отделения. К нам пришло новое молодое пополнение, которое через 5 лет будет специалистами высокой квалификации; все они будут направлены на различные стройки нашей Родины, в лаборатории и научно-исследовательские институты, на производство. Хочется пожелать нашим новым студентам большого успеха в учебе и труде.

Ю. СКВОРЦОВ,
ответственный секретарь приемной комиссии ТПИ.

Последуем примеру целинников

Небывалый урожай вырастить в этом году колхозники нашей области. Хлеборобы обязались сдать в закрома государства около 12 млн. пудов хлеба. В связи с этим важнейшей задачей колхозов и совхозов является правильная организация и мобилизация рабочей силы и техники.

По решению партийных и советских организаций области в помощь труженикам сельского хозяйства направляются и студенты города, в том числе из нашего института едут около 3000 человек. Комсомольцы нашего вуза окажут помощь колхозам Кожевниковского и Шегарского районов, где уже полным ходом идет уборка хлебов. Комитет комсомола выражает уверенность, что наши комсомольцы, следуя примеру студентов I и II курсов, работающих на целинных землях, не пожалеют сил и помогут колхозам нашей области убрать богатый урожай во-время и без потерь.

А. САФРОНОВ,
секретарь комитета ВЛКСМ ТПИ.

Помогли институту

Перед общественными организациями института стоит задача успешного завершения ремонта учебных и жилых корпусов. Коллектив постоянных, кадровых строителей института не смог бы в столь короткий срок отремонтировать довольно большое количество объектов к началу нового учебного года.

Дирекция, партийная и комсомольская организации института обратились за помощью к будущим студентам нашего института — абитуриентам, которые с удовольствием согласились помочь строителям.

Было решено каждому отработать на благоустройстве института 10 часов. Большая работа была проделана в отделе капитального строительства ин-

ститута, в хозяйственном отделе и отделе студенческих общежитий. Необходимо также отметить работу в строительной организации УНР-768, где отработано на объектах института 3.000 ч/часов.

Всего отработано на благоустройстве института 13.000 ч/часов.

Сейчас коллективу студентов выпала большая честь: помочь хлеборобам нашей области убрать обильный урожай. Мне кажется, что на полях колхозов дни будут трудиться так же хорошо, как потрудились на благоустройстве своего родного института.

Инженер Г. БЕЗРУКОВ,
общественный прораб института.



На снимке: абитуриенты на благоустройстве института. Фото: Г. Зырянова.

Коллективный сад в г. Томске

Коммунистическая партия и Советское правительство уделяют большое внимание развитию садоводства в нашей стране, в том числе и садоводству рабочих и служащих. В постановлении ЦК КПСС и Совета Министров СССР от 30 июня 1956 г. «Об увеличении производства и заготовок плодов, ягод и винограда» прямо говорится о необходимости «всемерно поощрять коллективное садоводство рабочих и служащих».

Такой коллективный сад уже заложен в городе Томске мичуринским обществом в 1953 году на площади 80 га. В этом году принимают участие рабочие и служащие многих предприятий и учреждений города Томска: политехнический и медицинский институты, — всего до 700 человек. Каждый из желающих заниматься садоводством имеет земельный участок площадью 600 кв.м., который засаживается по типовому плану плодово-ягодными культурами. После 5-ти лет участок закрепляется за владельцем на бессрочное пользование. Владельцы таких участков освобождаются от всех видов налога.

За четыре года существования коллективного сада посажено малины более 35 тысяч кустов, смородины — 5 тысяч, крыжовника — 5 тысяч, яблонь — одна тысяча. В настоящее время все занятые участки осваиваются. На многих из них пока еще молодые посадки скрыты под картофелем и дру-

гими овощами. С годами картофель уступит место плодово-ягодным насаждениям, а к 1960 году она исчезнет совсем. На самом деле, постороннему, мало сведущему человеку при беглом осмотре покажется, что сада пока еще нет, а есть только одна картофель, и что, мол, за четыре года можно было сделать значительно больше. Этот обычный и ошибочный упрек делается многими. Но что здесь было несколько лет назад! Здесь были только картофельные поля по бокам широкой городской дороги. Четыре года тому назад разговор о коллективном садоводстве поднимался на смех и казался несбыточной мечтой, никому ненужной затеей, заранее обреченной на гибель. Этому тем более не верили, что коллективный сад создавался впервые не только в городе Томске, но и в Томской области. Однако за эти четыре года произошли крупные изменения. На территории сада появились такие участки, где есть на что посмотреть: тут и малина, и смородина, и крыжовник, а у отдельных садоводов появились и яблони. Правда, яблук еще немного, но зато начавшие осваивать участок в 1953 году малину собирают ведрами. Хороший урожай смородины, крыжовника и клубники.

Лучшие участки наглядным образом показали возможность коллективного садоводства. Этот убедительный пример большой пользы садоводства заставил многих владельцев

участков серьезно заняться не картофелеводством, а садоводством. И те садоводы, на участках которых молодые посадки по неопытности владельцев сильно задавлены картофелем, сами убеждаются в неправильности своих действий.

Достигнутые успехи не приходят сами собой. Это — результат самоотверженного труда наиболее сознательных и передовых людей нашего коллективного сада. Мы не можем не видеть этих людей и было бы несправедливо не отметить их здесь на страницах газеты. Тому, каким сейчас выглядит коллективный сад, в основном мы обязаны коллективу Томского политехнического института. Своевременная и большая помощь в организации коллективного сада всегда оказывалась со стороны дирекции Томского политехнического института. Наиболее энергичная, настойчивая и многолетняя работа по созданию коллективного сада проводилась Н. В. Трикашным и А. И. Мельник. Большую помощь оказывали Шерстнев А. Г., Шерстнева Л. С., Шкряев А. И., Дрожжин А. И., Большанин Б. И., Иванова М. И.

Итак, коллективный сад — это не мечта, а реальность. Каждый трудящийся может и должен быть в рядах коллективного садоводства. Это — залог здоровья, хороший отдых.

В. ФРОЛОВ.
Председатель Томского городского общества мичуринцев.

Хороший отдых

Участок под садоводство мы начали осваивать, не имея для этого ни опыта, ни знаний. Живой свидетель нашей агротехнической безграмотности — растущая и ныне плодоносящая ранетка, посаженная по Кизюринско-Тяжелыньковскому способу (наклонно и с обрешечкой вершиной). Из-за отсутствия опыта и благоприятных погодных условий в первый год освоения на участке прижилась одна шестая часть посаженного. Порой возникало сомнение в полезности начатого дела. От полного разочарования удерживали лишь успехи некоторых товарищей, и, в первую очередь, успехи Трикашного Н. В., участок которого всегда находится в образцовом состоянии. Со временем накапливался опыт. Осенью 1953 и 1954 гг. на участок было завезено большое количество органических удобрений. Результат не замедлил сказаться. Если в прошлом году с участка было собрано только 5 ведер малины, то в текущем году собрано малины 9 ведер, смородины — 5, крыжовника — 2 ведра. Начали плодоносить яблони.

Перспективы на урожай будущего года еще более значительны.

В данное время, когда посад-

ки произведены полностью, а земля удобрена, работы по уходу за садом резко сократились. Во всяком случае, мы твердо убеждены, что садоводство — выгодное и полезное занятие.

На долю зачинателей садоводства в политехническом институте выпали наибольшие трудности организационного периода. Несвоевременное приобретение саженцев, плохое водоснабжение, отсутствие положительных примеров и др., часто служили причиной гибели посаженного, убивали инициативу начинающих садоводов. Теперь многие трудности пережиты и вновь вступающим в члены общества мичуринцев легче осваивать свои участки. Показателем в этом отношении пример И. М. Русанова, получившего участок весной этого года. Саженцы тов. Русанова приобрел у соседей по садоводству, пользовался водопроводом и квалифицированной консультацией. В июле — августе тов. Русанов собрал со своего участка ведро малины. И, правду говоря, становится непонятным, почему до сего времени в коллективе института садоводство не стало массовым.

**А. ШЕРСТНЕВ,
Л. ШЕРСТНЕВА.**

Рационально использовать мичуринские участки

Свыше ста семей рабочих и служащих института имеют участки на территории коллективного сада города. Некоторые из садоводов построили или строят на участках домики для отдыха; это даст возможность проводить выходные дни и время отпуска вне города на свежем воздухе.

Надо сказать, что занятия садоводством, видимо, кажется многим работникам института нецелесообразным. Ничем иным нельзя объяснить тот факт, что наш коллектив за последние два-три года не пополнился новыми садоводами. Больше того, есть лица, которые по два-три года пользуются взятыми под сад участками для возделывания овощных культур: картофеля, капусты и др. Таковы, например, владельцы участков лаборант Нужных, шофер Маняфов. Без пользы для себя и во вред другим садоводам удерживают за собой участки ассистент Никольская, работник библиотеки Холодковская, лаборант Солдовников. Оставленные без ухода участки стали рассадниками сорняков на всей территории сада, а произведенные ими ягодные посадки погибли.

Вопрос о рациональном использовании взятых во владение садовых участков и о дисциплине в коллективном саду обсуждался на общем собрании садоводов в начале августа. Собрание рекомендовало правлению коллективного сада изъять осенью этого года участки, используемые для посадки овощных культур, слабо осваиваемые, и те, за которыми в течение ряда лет нет должного ухода.

После 20 сентября начнется закрепление участков за лицами, желающими заложить сад. К этому времени на территорию сада будут завезены саженцы малины, смородины, яблонь. В настоящее время производится прием денег на приобретение саженцев.

Н. ТРИКАШНЫЙ.

Из блокнота студента-геолога

Кругом, куда ни глянешь ты,
Легли лесистые хребты;
Как будто навсегда застыл,
Белеет снеговой Таскыл.
Подернут дымкой голубой
Простор тайги моей родной.
Остры, как пики, и стройны
Здесь пихты смотрят с вышины.
Направо взгляда поворот —
Березка стройная растет.
Сверкая ясной белизной,
Зовет меня: «Побудь со мной,
Взгляни, как все светло вокруг
И улыбнись со мною, друг!»
Еще немножечко правей —
Ажурный переплет ветвей,
Краснеют гроздья средь
листы.

Как видно, догадались вы:
Я о рябине речь веду, —
Ей здесь привольно, как в саду.
Надежен частокол ветвей;
Седой буран не страшен ей.
Пониже опускаю взгляд —
Кусты смородины стоят
И рдеют ягоды на них
На гроздьях сказочно-больших.
Здесь и малинник, и цветы —
Своей, сибирской красоты.
А сверху голубой простор
Из облаков ковер простер,
И легкий летний ветерок
Его относит на восток.

Э. ВОРОНОВ.

Спортивная жизнь в институте

Живо и интересно протекает спортивная жизнь нашего института. Немало успехов достигнуто нашими спортсменами. А это объясняется, прежде всего, хорошей организаторской работой спортклуба и кафедры физвоспитания. Немалую роль в подготовке спортсменов сыграли и тренеры. Хочется отметить хорошую работу тренеров легкоатлетов Д. А. Маравского, Тарасовой и др.

Успех в соревнованиях объясняется также и тем, что они всегда являются массовыми. Среди студентов много хороших спортсменов, которые всегда защищают честь нашего института и области. Некоторые из них являлись участ-

никами спартакиады народов СССР.

Заслуженным уважением пользуются такие спортсмены, как Л. Андреева, — член сборной команды РСФСР по легкой атлетике, Тарасова — мастер спорта, Хайновский — участник спартакиады народов РСФСР, Баснин (студент РТФ), Шевцов (студент ЭМФ) — члены сборной команды области по волейболу, и многие др.

Но чтобы достичь еще больших результатов, надо и молодым, вновь поступившим студентам принять активное участие в спортивной жизни института. Хочется пожелать нашим новичкам больших успехов.

В. ПЕТРОВ.

Летний отдых детей был организован плохо

В период летней оздоровительной кампании в пионерском лагере обкома работников Высшей школы за два сезона побывало 448 человек.

Большая забота в подготовке к открытию пионерлагеря была проявлена со стороны обкома.

Имелись все условия для того, чтобы организовать культурный отдых ребят, но работники пионерлагеря не сумели добиться этого. В силу плохой работы завхоза и малой требовательности со стороны т. Пановой, начальника пионерлагеря, продукты доставлялись с опозданием и порой плохого качества. Имелась масса и других организационных неполадок.

Надо сказать, что со стороны местного комитета ТПИ от-

сутствовал контроль. За весь период в пионерлагере ни разу не был ни председатель МК тов. Поляков, ни его заместитель тов. Шадрин.

Плохо обстояло у нас дело с санитарным состоянием: грязно было в палатках пионерской комнате и очень грязно на кухне.

В пионерлагере не было веселья, замечательных походов, той сплоченности, которая была в прошлые сезоны.

Поэтому в этом году в пионерлагере было значительно хуже, чем в прошлые годы, и мы остались очень недовольны нашим отдыхом.

**БЕРДНИКОВА,
ПЕНЬКОВА,
ЗЛОБИНА,
члены ВЛКСМ.**

И. о. редактора Ю. С. НЕХОРОШЕВ.



На снимке: яблони на участке А. и Л. Шерстневых.